

المحاضرة المباشرة، الثانية  
(السبوع، السابع)

الباب الخامس (المعادلات)

(1) معادلات خطية في مجهول واحد (س) :-

$$P = rP$$

(2) معادلات خطية في مجهولين

$$P = rP + b + c$$

(3) معادلات خطية آتية في مجهولين :-

$$r_1 P = c_1 + b_1 + a_1$$

$$r_2 P = c_2 + b_2 + a_2$$

(4) معادلات من الدرجة الثانية بتغير واحد :-

$$P^2 + bP + c = 0$$

نصف :-

$$(P) \quad P^2 + bP + c = 0$$

$$(ب) \quad P^2 + bP + c = 0$$

$$(ج) \quad P^2 + bP + c = 0$$

ويمكن حل هذا النوع من المعادلات بأحد الطرق التالية :-

(1) طريقة التحليل

معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

ج) طرفية القانون العام،  
والصيغة، لعامة هذه، لطرفية كانت على النحو التالي:

$$m = \frac{p + n - \sqrt{p^2 - 4pn}}{2c}$$

حيث  $p$ : هو معامل  $x^2$

$n$ : معامل  $x$

$c$ : الحد الثابت

وليس المقادير  $(p + n - \sqrt{p^2 - 4pn})$  بالمميز ويرز له بالجزء أ،  
وتوجد هناك ثلاث حالات للمميز هي:

1- إذا كانت  $m < 0$ ، فيكون للمعادلة  $p + n + \sqrt{p^2 - 4pn} = m$   
حلين حقيقيين مختلفين هما:

$$m = \frac{p + n + \sqrt{p^2 - 4pn}}{2c}, \quad m = \frac{p + n - \sqrt{p^2 - 4pn}}{2c}$$

(وسواء أيضاً جذراً للمعادلة)

2- إذا كانت  $m = 0$ ، فيكون للمعادلة  $p + n + \sqrt{p^2 - 4pn} = 0$

$$\text{حل واحد هو } m = \frac{n}{c}$$

3- إذا كانت  $m > 0$ ، فيكون للمعادلة  $p + n + \sqrt{p^2 - 4pn} = m$   
حليين غير حقيقيين (بمعنى أنه لا يوجد حلول حقيقية لهذه المعادلة)

مثال: حل المعادلات التالية باستخدام لقانون رولان:

$$(1) \quad 5x^2 + 3x - 10 = 0$$

$$(2) \quad 2x^2 + 5x + 3 = 0$$

$$(3) \quad \frac{1}{c} = 5x^2 - 3x$$

الحل: (1)  $5x^2 + 3x - 10 = 0$

لاحظ أنه  $a = 5$ ,  $b = 3$ ,  $c = -10$

وباستخدام لقانون رولان نحصل على:

$$b \pm \sqrt{b^2 - 4ac} = 3 \pm \sqrt{3^2 - 4(5)(-10)} = 3 \pm \sqrt{9 + 200} = 3 \pm \sqrt{209}$$

المميز موجب، إذا للمعادلة حلين حقيقيين هما:

$$x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = \frac{-3 \pm \sqrt{209}}{2(5)} = \frac{-3 \pm \sqrt{209}}{10}$$

$$x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = \frac{-3 \pm \sqrt{209}}{10}$$

(2)  $2x^2 + 5x + 3 = 0$  ( $a = 2$ ,  $b = 5$ ,  $c = 3$ )

وباستخدام لقانون رولان:

$$b \pm \sqrt{b^2 - 4ac} = 5 \pm \sqrt{5^2 - 4(2)(3)} = 5 \pm \sqrt{25 - 24} = 5 \pm \sqrt{1} = 5 \pm 1$$

إذ أن  $b^2 - 4ac > 0$ ، لذلك للمعادلة حلين حقيقيين هما:

معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

$$(3) \quad \frac{1}{c} = \sqrt{c} - c$$

الحل: نغير كتابة المعاداة في الصورة :-

$$\sqrt{c} - c = \frac{1}{c}$$

$$(لاحظ أن  $c = 4$  ،  $c = 0$  ،  $c = 1$  ،  $c = 9$ )$$

وباستخدام المميز :-

$$c^2 - (c-4)(c) = 0$$

$$c^2 - c^2 + 4c = 0 \Rightarrow 4c = 0 \Rightarrow c = 0$$

إذن: للمعاداة حل حقيقي واحد هو :-

$$\frac{1}{c} = \frac{c}{4} = \frac{(c-4)-4}{(c)c} = \frac{c-4}{c^2} = 0$$

$$\boxed{\frac{1}{c} = 0}$$

ولو اردنا التحقق من صحة الحل، فإننا نقوم بتعويض  $\frac{1}{c} = 0$  في المعاداة الاصلية لنحصل على :-

$$\frac{1}{c} = \sqrt{c} - c$$

$$0 = \sqrt{c} - c$$

$$\frac{1}{c} = (\frac{1}{c})c - (\frac{1}{c})c$$

$$\frac{1}{c} = 1 - (\frac{1}{c})c$$

$$\frac{1}{c} = 1 - \frac{1}{c}$$

معاهد التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

\* ملاحظة: ليس من كتابه، لحاربه علم بصوره

$$p = r + s = \text{صفر}$$

قبل البك ساجار تبع انا،  $p$  وتضمن لقانونه لغا.

هي المتراجحة، الخفيه مجبول واحد:

\* تعريف: المتراجحة هي عبارة عن معادله ولان تأخذ

احد الاشارات، لكالي  $<$ ،  $>$ ،  $\leq$ ،  $\geq$  دلالة

اعطاء

مثلاً:  $r + 11 < 1 - s$  (متراجحة مجبول واحد)

وكذلك  $1 \geq 3 + 5 - 4$

هي اسئلة علم متراجحة خفيه مجبول واحد.

\* وعلى هو المتراجحة، الخفيه في المجبول هو هو عبارة

عن العدد من الذي كفه طرفي المتراجحة اعطاء

ويجب ملاحظة أن إشارة المتراجحة تتغير عند الضرب

أو القسمة بعد سالي، أما بقية التعليم كجمع وطرح

عدد سالي أو قسمة وكذلك الضرب والقسمة بعد موجب

فتغير كانه دون أي تغيير والاسئلة لانه توضح ذلك.

مثال: حل المتراجحة الخطية

$$3x + 11 \leq x - 5$$

الحل: نستخدم نفس طريقة حل المعادلات، الخطية في مجهول حيث نقوم بتجميع الحدود التي تحتوي على المتغير في طرف والاعداد الحقيقية في الطرف الآخر ينصح لدينا:

$$3x - x - 5 \leq -11$$

$$2x - 5 \leq -11$$

وبالفعل نلصق معامل  $x$  والذين يساوي  $-5$  فنصلح

$$2x \geq -6 \quad (\text{لاحظ ان اشارة المتراجحة تغيرت عند القسمة على العدد -2})$$

وبالتالي فإن مجموعة الحل هي:  $\{x \geq -3\}$

مثال: اوجد مجموعة حل المتراجحة:

$$4x + 3 \leq 1$$

الحل:  $4x - 1 \leq -3$  (لاحظ ان اشارة المتراجحة تغيرت عند القسمة على العدد 4)

$$4x \leq -2$$

$$x \leq -\frac{1}{2} \quad (\text{فترة الطرفين 4 معاكس } x = -2)$$

$$x \leq -\frac{1}{2}$$

مجموعة الحل =  $\{x \leq -\frac{1}{2}\}$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

بعض من المقارين، مختلفة على، ليس الخامس :-  
- اوجد حل كل من المعادلتين، التاليه :-

$$(1) \quad -4x - 5 = 0 \quad -6x + 5 = 0$$

الحل : بتجميع الحدود التي تحتوي على المتغير من طرف  
المعادلة التي تحتوي على الاعداد، كالتالي، الآتي،  
نحل على

$$0 + 5 = -4x + 5$$

من خلال  
المعادلة

$$\boxed{0 = 5} \quad \leftarrow \quad 1 = 5$$

$$(2) \quad -2x - 5 = 0 \quad -3x + 5 = 0$$

الحل : نضيف احدى 5 للطرفين لنحصل على :-

$$0 + 5 = -2x + 5$$

التي على مثال  
كل الطرفين :-

$$\frac{0 + 5}{2} = 5$$

وليس هذا الحل بالحال العام  
( بمعنى أنه لدينا عدد لا نهائي من الحلول حيث  
أن متغير المتغير من تعدد على غير المتغير )

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

$$(3) \quad \begin{aligned} c^2 - 5c - 7 &= 0 \quad (1) \quad (\text{نظام من معادلتين}) \\ 5c^2 + 9c - 10 &= 0 \quad (2) \end{aligned}$$

الحل :-

(أ) طريقة الحذف :-

نضرب المعامل الثاني للمعادلة (1) فنحصل على

$$\begin{aligned} \text{مع الجمع} \quad & c^2 - 5c - 7 = 0 \\ & + \quad 5c^2 + 9c - 10 = 0 \end{aligned}$$

$$\begin{array}{r} 6c^2 - 4c - 17 = 0 \\ \hline 11c = 11 \\ c = 1 \end{array}$$

التعويض في المعادلة الثانية :-

$$\begin{aligned} 0 &= 5c + 7 \quad \leftarrow 0 = 5c + c \times 3 \\ 7 - 0 &= 5c \quad \leftarrow \\ \boxed{1} &= c \end{aligned}$$

(ب) طريقة التعويض :-

من المعادلة الثانية نحصل على :-

$$(2) \quad \boxed{5c^2 - 10 = 0}$$

نعوض المعادلة (2) في المعادلة (1) لنحصل على :-

$$c^2 - 5c - 7 = (5c^2 - 10) \times 3$$

$$c^2 - 5c - 7 = 15c^2 - 30c - 30$$

$$c^2 - 5c - 7 = 15c^2 - 30c - 30$$

$$\leftarrow 10 + 7 = 11$$



معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

بتعويض قيمة  $s = c$  في المعادلة (٤) :

$$0 = 5c + 7 \iff 0 = 5c + (c)^2$$

$$7 = 0 = 5c$$

$$\boxed{1 = 5c}$$

$$(٤) \quad 3s^2 + 5s = 0$$

الحل: اخذ  $s$  كعامل مشترك :

$$s(3s + 5) = 0$$

$$\text{إما } \boxed{s = 0} \text{ أو } 3s + 5 = 0$$

$$0 = 3s + 5$$

$$\boxed{\frac{0 - 5}{3} = s}$$

$$(٥) \quad 4s^2 - 14s + 9 = 0$$

الحل: استخدام القانون العام، وأولاً نجد الجذر :

$$b^2 - 4ac = (-14)^2 - 4(4)(9)$$

$$= 196 - 144 = 52$$

بما أن الجذر = 52 ، إذن للمعادلة حل وحيد هو

$$\frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = \frac{-(-14) \pm \sqrt{52}}{2(4)}$$

$$\frac{14}{8} = \frac{14}{4} = \frac{7}{2}$$

معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

حل مسألة الواجب الأول

$$a) \text{ لو } (10 \times 10) = ?$$

$$\text{يمكن تبسيط المقدار: } \text{لو } (10 \times 10) = \text{لو } \left(\frac{10}{10}\right)$$

$$= \text{لو } 1 = 1$$

$$\text{أو استخدام خاصية: } \text{لو } (10 \times 10) = \text{لو } 10 + \text{لو } 10$$

$$= \text{لو } 10 + \text{لو } 10$$

$$= \text{لو } 10 + \text{لو } 10$$

$$= 1 + 1 = 2$$

لاحظوا أنه يجب أن نحصل هنا للأس  
والبالتالي

$$b) \sqrt[3]{\frac{1000}{1000}} = \sqrt[3]{1000 - 1000}$$

$$= \frac{\sqrt[3]{1000}}{\sqrt[3]{1000}}$$

$$c) \sqrt[3]{1000} - \sqrt[3]{1000} + 1$$

هنا مقدار جبري، ولكنه ليس كثير

حدود ليست وجود إشارة سالبة

عند أس الحد الثاني

وتم تم تعريفه لاحقاً بالمقدار  $\sqrt[3]{1000}$

(تمت مقدار جبري من أس واحد  
على مقدار جبري من أس واحد)

$$d) \frac{\sqrt[3]{1000} + \sqrt[3]{1000} - \sqrt[3]{1000}}{\sqrt[3]{1000}}$$

(توزيع كل حد من حدود البسط  
على المقام)

$$\frac{\sqrt[3]{1000}}{\sqrt[3]{1000}} + \frac{\sqrt[3]{1000}}{\sqrt[3]{1000}} - \frac{\sqrt[3]{1000}}{\sqrt[3]{1000}}$$

$$1 + 1 - 1 = 1$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
خليفة الدوامية التطبيقية وخدمة المجتمع

(ب)  $(1-x)^{-1}$  صفر  
(تقديرًا من رفع للاس صفر  
والعنصر  $1$ )

(ج) لو  $c = 1$   
الأس  $c = 1$   
العنصر  $c = 1$

(د) الأس  $c = 1$   
العنصر  $c = 1$   
(الأس  $c = 1$  والعنصر  $c = 1$ )  
(ببساطة)

$c = 1$

(هـ)  $\{1, 2, 3, \dots, c\} = P$   
 $\{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7\} \Leftarrow P$   
 $\{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10\} \Leftarrow P$

(و)  $\frac{c^2 - 1}{c^2} = \frac{c^2 - 1}{c^2}$

(ز)  $(c^2 - 1) = (c^2 - 1) = (c^2 - 1)$

(ح)  $(c^2 - 1) + (c^2 - 1) = (c^2 - 1) + (c^2 - 1)$   
يتمحور الطرف الآخر

$c^2 - 1 + c^2 - 1$